
पाठ – 12  

पादप में जनन 

 

अभ्यास 

Q1. रिक्त स्थान ों की पूर्ति कीर्जए - 

(क) जनक पादप के कार्िक भाग ों से नए पादप के उत्पादन का प्रक्रम ___________ कहलाता है। 

(ख) ऐसे पुष् ों क , र्जनमें केवल नि अथवा मादा जनन अोंग ह ता है ___________ पुष् कहते हैं। 

(ग) पिागकिण ों का उसी अथवा उसी प्रकाि के अन्य पुष् के पिागक श से वर्तिकाग्र पि 

स्थानाोंतिण का प्रक्रम ____________ कहलाता है। 

(घ) नि औि मादा िुग्मक ों का िुग्मन ____________ कहलाता है। 

(च) बीज प्रकीणिन ___________, ____________ औि ___________ के द्वािा ह ता है। 

 

उत्ति : (क) कायिका प्रवर्धन 

 

(ख) एकय िंगी 

 

(ग) परागण 

 

(घ) यनषेचन 

 

(च) वािु, ज  और जिंतु 

 

Q2. अलैंर्गक जनन की र्वर्भन्न र्वर्िि ों का वणिन कीर्जए । प्रते्यक का उदाहिण दीर्जए। 

 

उत्ति : → कायिक प्रवर्धन- िह एक प्रकार का अ ैंयगक जनन है, यजसमें पादप के मू , तने, पत्ती, अथवा 

क ी (मुकु ) जैसे यकसी कायिक अिंग द्वारा निा पादप प्राप्त यकिा जाता है। चूूँयक जनन पादप के कायिक 

भाग िं से ह ता है, अत: इसे कायिक प्रवर्धन कहते हैं| → ‘अिंकुर’ शब्द का अथध है-‘छ टा पौर्ा’। मुकु न की 

प्रयििा में एक छ टा अिंकुर जनक जीव के शरीर पर यवकयसत ह ता है और समि आने पर नए जीव के 

यनमाधण के य ए खुद क  जनक जीव से अ ग कर  ेता है। हाइड्र ा और िीस्ट में मुकु न ह ता है। → खिंड्न 

बहुक यशकीि जीव िं में ह ता है, चाहे वह पौर्ा ह  िा जानवर। इस प्रयििा में बहुक यशकीि जीव पररपक्व 

ह ने पर द  िा अयर्क टुकड िं में बिंट जाते हैं। इसके बाद प्रते्यक टुकडा एक नए जीव के रूप में यवकयसत 

ह ता है। स्पािर गािरा, ज  यक एक पौर्ा है और समुद्री एनीम न, ज  यक एक समुद्री जीव है, में खिंड्न की 

प्रयििा ह ती है। → बीजाणु का यनमाधण एकक यशकीि और बहुक यशकीि, द न िं ही प्रकार के जीव िं में 

ह ता है। िह प्रयििा पौर् िं में ह ती है। बीजाणु यनमाधण में, जनक पौर्ा अपने बीजाणु पेटी में सैंकड िं प्रजनन 

इकाईिाूँ पैदा करता है, यजन्हें ‘बीजाणु’ कहते हैं। जब पौर् िं की िह बीजाणु पेटी फटती है, त  िे बीजाणु 

हवा, जमीन, भ जन िा यमट्टी पर यबखर जाते हैं। िही िं िे उगते हैं और नए पौरे् क  जन्म देते हैं। राइज प्स, 

मू्यकर आयद जैसे कवक बीजाणु यनमाधण के उदाहरण हैं। 



 

Q3. पादप ों में लैंर्गक जनन के प्रक्रम क  समझाइए। 

उत्ति :  ैंयगक जनन के य ए पादप बीज िं से प्राप्त ह तें हैं।  ैंयगक जनन में नर और मादा िुग्मक िं के िुग्मन 

से िुग्मन बनता है। 

 

Q4. अलैंर्गक औि लैंर्गक जनन के बीच प्रमुख अोंति बताइए। 

 

उत्ति : → अ ैंयगक प्रजनन एक सर  प्रयििा है  ेयकन िौन प्रजनन एक जयट  प्रयििा है। → अ ैंयगक 

प्रजनन क यशका-यवभाजन द्वारा यकिा जा सकता है,  ेयकन िौन प्रजनन क यशका यवभाजन द्वारा नही िं 

यकिा जा सकता है। → िौन प्रजनन के य ए हमें नर और मादा िुग्मक की आवश्यकता ह ती है  ेयकन 

अ ैंयगक प्रजनन के य ए हमें िुग्मक की आवश्यकता नही िं ह ती है। → अ ैंयगक प्रजनन यनयमधत क यशका 

में यनमाधता क यशका के समान है  ेयकन िौन प्रजनन में यनयमधत क यशका यनमाधता क यशका से अ ग है। 

 

Q5. र्कसी पुष् का र्चत्र खी ोंचकि उसमें जनन अोंग ों क  नामाोंर्कत कीर्जए। 

 

उत्ति : 

 



 

Q6. स्व-पिागण औि पि-पिागण के बीच अोंति बताइए। 

उत्ति : ियद परागकण उसी पुष्प के वयतधकाग्र पर यगरते हैं, त  इसे स्व-परागण कहते हैं। स्व- परागण 

उभिय िंगी पादप में ह ता हैं। जब पुष्प के परागकण उसी पादप के यकसी अन्य पुष्प के वयतधकाग्र पर यगरते 

हैं, त  इसे पर-परागण कहते हैं। पर-परागण एकय िंगी पादप में ह ता हैं। 

 

Q7. पुष् ों में र्नषेचन का प्रक्रम र्कस प्रकाि सोंपन्न ह ता है? 

 

उत्ति : परागण की यििा के बाद वयतधकाग्र पर पहुिंचे परागकण िं का अिंकुरण ह ता है यजसके फ स्वरूप 

नर िुग्मक परागनय का की सहािता से मादा िुग्मक तक पहुिंचता है इसके बाद नर तथा मादा िुग्मक 

बीजािंड् के अिंदर भू्रणक ष में सिं यित ह कर िुग्मनज बनाते है  , नर और मादा िुग्मक  के सिं िन क  ही 

यनषेचन कहते हैं। यनषेचन के चरण:- → परागकण िं का अिंकुरण → पराग नय का का पथ → भू्रण क ष में 

का परागनय का में प्रवेश → नर िुग्मक  का स्वतिंत्र ह ना। → नर तथा मादा िुग्मक का सिंि जन 

 

Q8. बीज ों के प्रकीणिन की र्वर्भन्न र्वर्िि ों का वणिन कीर्जए। 

 

उत्ति : सेयहजन (ड्र मस्टस्टक) तथा यद्वफ  (मैयप ) जैसे पादप के पिंखिुक्त बीज, घास िं के हले्क बीज अथवा 

आक (मदार) के र मिुक्त बीज और सूरजमुखी के र मिुक्त फ  पवन के साथ उडकर सुदूर स्थान िं तक 

च े जाते है। कुछ बीज ज  द्वारा प्रकीयणधत ह ते हैं। ऐसे बीज िं अथवा फ  के आवरण स्पिंजी अथवा तिंतुमि 

ह ते हैं, तायक वे ज  में प्लवन (तैरते) करते हुए एक स्थान से दूसरे स्थान तक जा सकें । उदाहरण के य ए, 

नाररि । कुछ बीज जिंतुओिं द्वारा प्रकीयणधत ह ते हैं, यवशेषरूप से किं टकी (काूँटेदार) बीज, यजनमें हुक जैसी 

सिंरचनाएूँ  ह ती हैं, यजससे बीज जिंतुओिं के शरीर से यचपक जाते हैं और दूरस्थ स्थान िं तक  े जाए जाते हैं। 

इनके उदाहरण िूरेना एविं जैस्टििम हैं। कुछ पौर् िं के फ  झटके के साथ फट जाते हैं, यजससे उनके अिंदर 

स्टस्थत बीज प्रकीयणधत ह  जाते हैं। बीज जनक पादप से दूर जाकर यगरते हैं। एरिंड् और बाल्सम के पादप में 

ऐसा ही ह ता है। 

 

Q9. कॉलम A में र्दए गए शब् ों का कॉलम B में र्दए गए जीव ों से र्मलान कीर्जए- 

 

 



 
 

उत्ति :  

 
 

Q10. सही र्वकल्प पि ( ✔) र्नशान लगाइए- 

 

(क) पादप का जनन भाग ह ता है, उसका 

(i) पत्ती/पणि 

(ii) तना 

(iii) मूल 

(iv) पुष् 

उत्ति : (क) (iv) पुष्प ✔ 

 

(ख) नि औि मादा िुग्मक के िुग्मन का प्रक्रम कहलाता है 

(i) र्नषेचन 

(ii) पिागण 

(iii) जनन 

(iv) बीज र्नमािण 

उत्ति : (ख) (i) यनषेचन ✔ 



(ग) परिपक्व ह ने पि अोंडाशि र्वकर्सत ह  जाता है 

(i) बीज में 

(ii) पुोंकेसि में 

(iii) स्त्रीकेसि में 

(iv) फल में 

उत्ति : (ग) (iv) फ  में ✔ 

 

(घ) बीजाणु उत्पन्न किने वाला एक पादप जीव है। 

(i) गुलाब 

(ii) डबलि टी का फफूूँ द 

(iii) आलू 

(iv) अदिक 

उत्ति : (घ) (ii) ड्ब र टी का फफूूँ द ✔ 

 

(च) ब्राि र्फलम अपने र्जस भाग द्वािा जनन किता है, वह है 

(i) तना 

(ii) पत्ती 

(iii) मूल 

(iv) पुष् 

उत्ति : (च) (ii) पत्ती ✔ 


